

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 55 (4577)
Год издания 39-й

Четверг, 6 мая 1976 года

Цена 2 коп.

В районном комитете КПСС

ОБ УСИЛЕНИИ ТЕМПОВ ВЕСЕННЕ-ПОЛЕВЫХ РАБОТ В КОЛХОЗАХ И СОВХОЗАХ РАЙОНА

Бюро РК КПСС отметило, что колхозы и совхозы района в текущем году имеют все условия быстрого и высококачественного проведения весенне-полевых работ и получения хорошего урожая всех культур. Достаточно имеется семян хорошего качества, подготовлены тракторы, автомобили и другая сельскохозяйственная техника, заготовлено значительное количество органических и минеральных удобрений, проведена большая организаторская и политическая работа среди колхозников и рабочих совхозов.

С первых дней активно включились в полевые работы механизаторы колхозов «Коммунар», «Путь Ленина», имени Свердлова, совхозов «Вякшенерский» и «Прогресс».

Погодные условия позволяют вести полевые работы полным ходом во всех колхозах и совхозах района. Однако, как показывают данные на 4 мая, не приступили к посеву зерновых культур в колхозах «Малокаменский» и «Колос». Не подкормлены полностью клевера в колхозах имени Кирова, «Колос», совхозах «Вякшенерский» и «Пижемский», медленно идет переборка картофеля в колхозах «Путь Ленина», имени Свердлова, имени Тимирязева и во всех совхозах.

Очень мало подкормлено озимых культур. Хуже того, до настоящего времени часть тракторов не участвует в полевых работах, очень медленно идет работа по внесению удобрений, особенно аммиачной воды. Например, 3 мая в колхозе имени Ленина 19 тракторов из 25 не принимало участия в полевых работах, а в совхозе «Ошминский» всего один агрегат вносил аммиачную воду. И такие факты не единичны.

Считая дальнейшее затягивание весеннего сева нетерпимым, бюро РК КПСС обязало председателей колхозов, директоров совхозов, секретарей партийных организаций, производственное управление сельского хозяйства, объединение «Сельхозтехника» принять решительные меры к развертыванию полевых работ в каждом колхозе и совхозе, высокопроизводительному использованию всех видов тракторов и автомобилей. Признать неправильной и осудить тенденцию к сдерживанию полевых работ в ряде колхозов и совхозов района.

Производственное управление сельского хозяйства, руководители колхозов и совхозов обязаны усилить внимание качеству проведения полевых работ, не допустить посева непротравленными семенами и без удобрений. Главному агроному управления сельского хозяйства и агрономам колхозов и совхозов организовать высокоэффективное использование минеральных удобрений, особенно аммиачной воды.

Секретари партийных организаций обязаны ежедневно подводить итоги соревнования механизаторов и бригад на весеннем севе, решительным образом пресекать факты нарушения трудовой дисциплины, поддерживать работу механизированных бригад и звеньев.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник» и местного радиовещания предложено систематически освещать ход полевых работ, уделяя больше внимания пропаганде передовых приемов и опыту работы лучших механизаторов.

Посажено 135 гектаров

Из плана 70 гектаров лесоводами Шайгинского лесничества (лесничий П. А. Спицын) посажено 48 га леса. Большую помощь оказал лесничеству Шайгинский ДООЗ, силами которого произведена посадка леса на площади 12 гектаров.

В Ошминском лесничестве

(лесничий М. Н. Михалицын) посажено леса на площади 25 га, в Вайском (лесничий Н. М. Уланов) — 35 га.

Всего на 4 мая лесоводами Пижемского лесхоза посажено молодых лесов на площади 135 гектаров из плана 450.

Н. ВОРОНЦОВА.

НЕДОЧЕТЫ С ПЕРВЫХ ДНЕЙ

Весенний сев отсчитывает первые дни своего начала в десятой пятилетке. Но и до того, как положить в землю семена яровых, земледельцы колхоза имени Свердлова были в поле. Они успешно провели подсев многолетних трав и их подкормку. Сейчас ведут боронование.

Но в эти дни главной задачей является быстрое и качественное проведение сева яровых. Речь о первом выезде в поле в этом хозяйстве вели уже двадцать седьмого апреля.

Время сеять, сначала выборочно — так решили на правлении, ведь только яровых зерновых нынешней весной предстоит посеять 510 гектаров. Подготовив почву, в последний день апреля сделали первый выезд с сеялкой.

— Хотя и выехали тогда в поле не с утра, все же нам удалось посеять тринадцать гектаров, — говорит агроном колхоза А. А. Люндина.

Подготовленная почва осталась и на следующий день. Поэтому и в день 1 мая хозяйство вело посевные работы. На тракторах в агрегате с

узкорядными сеялками — молодые механизаторы Юрий Степанов и Александр Втюрин.

Трактористы и сеяльщики внимательно следят за работой агрегатов. По семяпроводу в землю легли семена урожая яровых первого года десятой пятилетки.

В первые два дня производительность труда была неплохой. Посеяли тридцать четыре гектара. Для начала неплохо. Но только для начала.

Два дня назад в хозяйстве решили пустить в работу старые сеялки. Все было спланировано заранее и правильно. С утра подвезли семена. И когда пришли тракторы, то нужно было установить норму высева и начинать работу. Но на деле все оказалось не так как планировалось. Обе сеялки оказались в нерабочем состоянии. До часу дня хлопотали около них механизаторы, сеяльщики, председатель колхоза И. А. Трушков, хорошо знающий технику, но все оказалось бесполезным делом.

Сеялки почти не ремонтировались до полевых работ.

Когда стали загружать семена, то они в нескольких местах ручьями побежали из ящиков на землю, хотя сеялка была в нерабочем положении, да и утечка была не через семяпроводы, а через другие места.

Вот когда сказываются недоработки подготовки к весеннему севу, а это в условиях нынешней весны может обернуться недобором урожая.

Пришлось вновь агрегатировать трактора с новыми сеялками СЗ-3,6. И сразу дело пошло. С обеда до позднего вечера работали в этот день посевные агрегаты возле деревни Петровское. Почва, которая была подготовлена под полевые работы, была посеяна ячменем сорта «сувенир». На двадцати трех гектарах легли в этот день семена.

Всего в колхозе имени Свердлова посеяно пятьдесят семь гектаров. По всей зерновой клин двумя сеялками не посеять, а огрехи ремонтников еще скажутся. И желание многих людей справиться с севом быстро может остаться так и неисполненным.

А. ПЕРМИНОВ.

ГЕКТАР ЗА ГЕКТАРОМ

На Крутогорском поле совхоза «Пижемский» трактористы И. Соболевский и В. Цыпуков вспахали пятнадцать гектаров земли.

Механизатор Н. Забавин качественно провел сев вико-овсяной смеси на площа-

ди тридцать гектаров. Сев произведен с одновременным внесением минеральных удобрений.

Хорошо поработал на подвозке семян и удобрений тракторист В. Мальцев. Механизатор С. Маковеев и

другие успешно ведут культивацию ячменя.

Хотя погода часто меняется, но механизаторы совхоза стремятся использовать на весенних полевых работах каждую возможность. В. ПОПЛАУХИН, директор совхоза.

УДАРНЫЙ ДВУХМЕСЯЧНИК НА ФЕРМАХ В ОДИНАКОВЫХ УСЛОВИЯХ

Животноводы колхоза «Малокаменский» в среднем от каждой коровы за апрель получили по 209 килограммов молока (+18 кг по сравнению с 1975 годом), а с начала года — по 693 килограмма (+83 кг по сравнению с 1975 годом).

В колхозе три молочно-товарных фермы. Все они находятся примерно в равных условиях, но показатели по надою молока у них разные. Лучших результатов добился коллектив Павловской фермы. Но мы возьмем две фермы: Гагаринскую и Малокаменскую и сравним их показатели.

На Гагаринской ферме дела обстоят значительно лучше. Здесь от каждой коровы за четыре месяца получили по 681 килограмму молока, или на 59 килограммов больше, чем

в 1975 году. За апрель получено по 197 килограммов. Из десяти доярок девять получили молока больше, чем в прошлом году.

На Малокаменской ферме все показатели значительно хуже. С начала года здесь получили по 563 килограмма молока или на 13 килограммов больше по сравнению с 1975 годом. За апрель получено по 181 килограмму. Из десяти доярок только четыре получили молока больше, чем в 1975 году.

Следовательно, разница в показателях есть и немалая. В чем причина? От чего так происходит? Причина в том, что на этих фермах по-разному организован труд животноводов. Например, на Гагаринской ферме до сих пор грубые корма из-

мельчаются и запариваются. Комбикорма подвергаются дрожжеванию. К тому же и порядок больше на ферме.

На Малокаменской ферме картина совершенно другая. Грубые корма не измельчаются, комбикорма используются в сухом виде, причем доставляются с переборами. Санитарное состояние помещений на фермах желает быть лучшим, хотя коллектив животноводов здесь подобрался неплохой.

Руководителям колхоза следует обратить внимание на Малокаменскую ферму и потребовать от зоотехника и заведующего фермой улучшить приготовление кормов и на этой основе не допустить резкого снижения надоев молока в ближайшие дни.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

ЗАМЕТКА В ГАЗЕТУ

Встав на предмайскую трудовую вахту, коллектив нижнего склада Пижемского леспромхоза месячный график раскряжевки хлыстов опережает на 800 кубометров — таково основное содержание информации, которая была опубликована в нашей газете 17 апреля 1976 года. Ее автор — начальник планового отдела Пижемского леспромхоза В. А. Скороходов. Он активно сотрудничает в газете уже много лет. Своевременно, по своей инициативе спешит рассказать читателям о рабочих и успехах ведущего предприятия.

Важным делом обслуживания лесозаготовителей и деревообработчиков заняты десятки людей ОРСа Пижемского леспромхоза. Здесь имеются настоящие мастера. С некоторыми районная газета уже знакомила своих читателей. А написала о них бухгалтер ОРСа Л. С. Мальцева. Помимо своих основных дел по службе, она редактирует стенновку и находит время для того, чтобы написать и послать в газету заметку. Из Пижемского леспромхоза редакции хорошо помогают также

мастер связи Б. А. Бухалов, начальник Арбинского лесопункта Г. М. Рогатнев, счетные работники Е. А. Румянцева, Р. П. Малышева, С. Шубина. Много вопросов приходится решать местным Советам, а председателю исполкома, как говорят, до всего дело. И при всей загруженности некоторые из них все же изыскивают время, чтобы подготовить материалы в районную газету. Так под рубрикой «Советы и жизнь» было опубликовано несколько материалов председателя исполкома Одошурского сельского Со-

вета П. Ф. Кудрявцева. Они прочитаны с интересом, из них можно узнать об опыте работы. Из Тоншаевского поселкового Совета нам пишет председатель исполкома П. В. Тыринов. Вопросы жизни сельских профсоюзных организаций широко старается освещать председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Г. Михалицын. Глубокий анализ сути описываемого старается делать в своих корреспонденциях главный государственный инспектор по закупкам и качеству продуктов Г. А. Киселев. Вопросам сельскохозяйственного производства посвящают свои материалы специа-

листы сельхозуправления М. В. Гаврилина, А. В. Маракханова, Р. Н. Скунев. В год выходит 156 номеров районной газеты. В каждом из них выступает по десять-двенадцать рабочих и сельских корреспондентов. На каждом предприятии, в организациях и учреждениях выходят стенные газеты. Их на общественных началах делают десятки людей, так называемых, стенкоров. Они стараются обобщать и распространять опыт передовиков и критиковать все мешающее нашему продвижению вперед. Этим они хорошо помогают партийным организациям в борьбе за осуществление решений XXV съезда КПСС.

Ветераны труда

За долгие годы добросовестный труд в народном хозяйстве в области науки, культуры, народного образования, здравоохранения, в государственных и общественных организациях в соответствии с Указом Президиума Верховного Совета СССР от 18 января 1974 года награждены медалью «Ветеран труда»:

Георгий Николаевич Скрипкин, директор Альцевского торфопредприятия;

Петр Михайлович Петров, начальник участка Альцевского торфопредприятия;

Георгий Иванович Хорошев, мастер Альцевского торфопредприятия;

Петр Иванович Куликов, дорожный мастер Альцевского торфопредприятия;

Владимир Федорович Михеев, пенсионер, бывший начальник дорожно-участка № 1986;

Иван Петрович Малинин, пенсионер железнодорожной станции Тоншаево;

Борис Павлович Спицын, пенсионер железнодорожной станции Тоншаево;

Михаил Константинович Жорин, кочегар в п. Буреполом;

Николай Дмитриевич Лопатин, сторож в п. Буреполом;

Григорий Матвеевич Мулин, мастер смены в п. Буреполом;

Иван Михайлович Солоницын, пенсионер в п. Буреполом.

До 1941 года Алексей Родионович Бусыгин, как и миллионы советских людей, занимался самым мирным делом — был колхозным пчеловодом. И вдруг война! Над Родиной нависла грозная опасность. Пришлось прервать свой мирный труд и взяться за оружие.

Сражаться с немецко-фашистскими захватчиками ему довелось зимой 1942 года на Смоленском направлении. Хотя к этому времени гитлеровцы потерпели жестокое поражение под Москвой, но враг был еще силен и не потерял своей боеспособности. Для того, чтобы окончательно ликвидировать угрозу, нависшую над нашей столицей, планировалось расчленить и по частям уничтожить в районе Гжатска, Вязьмы и Смоленска главные силы группы армий «центра».

Он рассказывает, что в начале января советские войска, перейдя в наступление, прорвали оборону противника и с тяжелыми боями на отдельных

ЗА БОЕВЫЕ ЗАСЛУГИ

участках продвинулись вперед от 70 до 180 километров. Но развить свой успех они не сумели. Встречными ударами противник вынудил наши войска перейти к обороне.

Наступление на этом направлении проходило в исключительно сложных и тяжелых условиях. Каждый километр продвижения стоил бойцам огромных усилий. Зима выдалась морозной и многоснежной. Из-за метелей и снежных заносов движение возможно было только по дорогам, а их пропускная способность резко сократилась. Пополнение войск техникой, боеприпасами и продовольствием было крайне трудным делом. К тому же не хватало транспортных средств.

Немцы, учитывая зимние условия, все деревни и села превратили в опорные пункты,

обнесенные колючей проволокой. Подступы к ним минировались. Под домами устраивали блиндажи для кругового обстрела, танки превращали в бронированные артиллерийско-пулеметные точки для стрельбы прямой наводкой с места. Отступая, враг минировал дороги, устраивал всевозможные ловушки, сжигал деревни и города. Гитлеровцы делали все, чтобы затормозить наше наступление. Поэтому за каждый населенный пункт, за каждый перекресток дороги советским солдатам приходилось вести кровопролитные бои.

В этих тяжелых сражениях рядовой А. Р. Бусыгин мужественно выполнял свой воинский долг, смело и решительно вел борьбу с немецко-фашистскими захватчиками, изгнав их из пределов Московс-

9 мая — День Победы

кой области. Его ратный подвиг был отмечен медалью «За боевые заслуги».

В конце марта 1942 года был тяжело ранен. После длительного лечения военно-врачебная комиссия признала его негодным к военной службе. Во второй половине 1942 года вернулся в колхоз «Коммунар» и вскоре потянуло его на пашку, к любимому делу.

Около тридцати лет беспрестанно трудился он на колхозной пашке, умножая колхозное богатство. Отношение его к работе всегда было безупречным, за что неоднократно отмечался почетными грамотами, благодарностями, премиями. Сейчас Алексей Родионович на пенсии. Но делами родного колхоза продолжает интересоваться, от души радуясь каждому успеху.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

По родной стране

Ни одна страна мира не знает такого размаха мелиоративных работ, как наша. За десять лет, минувших после майского (1966 г.) Пленума ЦК КПСС, площадь мелиорированных земель у нас возросла в 1,7 раза и превысила в прошлом году 25 миллионов гектаров. Кроме того, улучшено около 16 миллионов гектаров кормовых угодий и пашни, вода подана на огромные массивы отгонных пастбищ, где содержатся десятки миллионов овец.

За эти десять лет сделано значительно больше, чем за все семь предыдущих пятилеток.

Майский пленум, определивший по инициативе товарища Л. И. Брежнева задачи по коренному повышению плодородия земель, имеет решающее значение для судьбы сельского хозяйства. Мелиорация, как показывает практика, являет собой ту основу, на которой плодотворно и с большим эффектом используются все другие

ГРАНДИОЗНАЯ ЗАДАЧА

средства интенсификации производства.

Подняв мелиорацию на уровень общенародной задачи, партия, государство выдвинули на коренное улучшение земель огромные средства. В восьмой пятилетке площадь орошаемых массивов увеличивалась ежегодно в среднем на 360 тысяч гектаров, в девятой — более чем на 900 тысяч гектаров, причем в последние два года прибавка превысила миллион гектаров.

Мелиорация способствует решению главной задачи — обеспечению устойчивых урожаев, смягчению отрицательных воздействий неблагоприятных погодных условий на сельскохозяйственное производство. Объем валовой продукции земледелия, например, возрос на мелиорированных землях в минувшее десятилетие почти вдвое, тогда как на обычных — только на треть. Мелиорированные массивы, составляя около 8 процентов пашни и насаждений, дают сегодня почти

четверть всей валовой продукции земледелия колхозов и государственных хозяйств. Примечательно, что три четверти прироста этой продукции получено в девятой пятилетке с улучшенных земель.

Как и планировалось, на орошаемых и осушенных массивах значительно возросли площади зерновых. На Украине, Северном Кавказе, в Поволжье посевной клин этих культур увеличился с 0,7 до полутора миллионов гектаров, а урожайность достигла 35 центнеров с гектара.

За десять лет производство риса возросло в три с лишним раза и достигло в прошлом году двух миллионов тонн. Сбор хлопка — сырья увеличен в полтора раза.

Характеризуя нашу программу мелиорации, товарищ Л. И. Брежнев подчеркивал на майском (1966 г.) Пленуме ЦК КПСС: «Это грандиозная задача. Мы имеем все основания сравнивать ее с любой предшествовавшей важной задачей,

которую приходилось решать нашей партии в области сельского хозяйства, сколь велика она ни была бы по своим масштабам. Мы должны дать себе отчет и твердо сказать всей партии, всему народу, что это не текущая кампания, это — программа в области сельского хозяйства, рассчитанная на длительный срок...»

XXV съезд партии вновь подчеркнул особое значение мелиорации, определил новую обширную программу улучшения земель. Дальнейший рост объемов мелиоративных работ теперь необходимо обязательно сопровождать резким повышением их качества, эффективностью мелиорации, коренным улучшением использования поливных и осушенных угодий. Площадь орошаемых и осушенных земель намечено увеличить в десятой пятилетке еще на 9 миллионов гектаров. Генеральным направлением по-прежнему остается проведение крупномасштабных работ в районах гарантированного производства зерна. На поливных землях республик Средней Азии, Закавказья, Казахстана, Украины, Молдавии, Северного Кавказа заметно возрастет производство кукурузы, сорго, сои. Укрепление зернового баланса тесно увязывается с развитием кормовой базы животноводства, особенно с увеличением производства высокоценных белковых кормов.

Миллионная армия мелиораторов, выполняя решения XXV съезда партии, борется за то чтобы производство сельскохозяйственной продукции на орошаемых и осушаемых массивах возросло за годы пятилетки в 1,7 раза.

А. ШАПОВАЛОВ. (ТАСС)

Москва.

МЕТАЛЛОМ-МАРТЕНАМ

Одной из важнейших задач, предусмотренных планами десятой пятилетки, является резкое увеличение выплавки стали, чугуна, проката. В стране строятся новые заводы, фабрики, растут города, успешно развивается транспорт. Для всего этого нужен металл. Ни одна отрасль народного хозяйства не может обойтись без него.

Одним из ресурсов увеличения производства металла является металлолом. В стране пятьдесят процентов стали выплавляется из металлического лома.

Руководители предприятий и учреждений, колхозов и совхозов должны проникнуться мыслью, насколько важна работа по сбору и своевременной отправке металлолома заводам.

В 1975 году наш район из плана 1868 тонн сдал 1908 вторичного сырья. Однако не так хорошо обстоят дела со сдачей металлолома в этом году. Из-за безответственности некоторых руководителей хозяйств район в начавшемся году стал одним из отстающих по сбору металлолома в обла-

сти. Из плана 437 тонн в первом квартале отгрузили государству только 418 тонн. В апреле необходимо было отгрузить 186 тонн, но к 20 апреля сделано только 40 тонн.

Пижемский леспромхоз, Шайгинский ДОЗ, Альцевское торфопредприятие, районный узел связи, колхозы имени Свердлова и «Колос» беспричинно задерживают отгрузку лома, имея в наличии этого ценного сырья в общей сложности 180 тонн. Во всем же районе сейчас имеется до 300-350 тонн металлического лома. Это отходы, различные машины, непригодные к эксплуатации, причем многие из них

лежат без дела многие годы под открытым небом, ржавеют и становятся почти непригодными для плавки.

Руководителям хозяйств, предприятий и организаций неоднократно указывалось на неудовлетворительную работу по сбору и отгрузке металлолома, однако, не все обращают на это должное внимание.

В эти дни, используя свободный автотранспорт необходимо отгрузить весь металлолом, находящийся в хозяйствах.

А. ЗИБОРОВ,

уполномоченный областного объединения «Вторчермет».

НЕ УСТУПАЕТ В МАСТЕРСТВЕ

На Евстроповской молочной ферме колхоза «Коммунар» четыре доярки. Это Валентина Серафимовна Долгих, Лидия Андреевна Евстропова, Мария Александровна Лежнина и Валентина Григорьевна Макаева. Все они на ферме не новички и не уступают друг другу ни в труде, ни в мастерстве, ни в желании дать как можно больше молока. И все же результаты у них не одинаковые, хотя условия практически сходные.

По итогам четырех месяцев В. С. Долгих заняла на этой ферме первое место, а по колхозу — второе, получив 1124 кг молока от каждой коровы, что на 48 килограммов больше, чем в прошлом году за этот же отрезок времени.

Дояркой на Евстроповской ферме она работает тринадцать лет, а до этого два года была свишаркой. У нее в группе восемнадцать коров ярославской породы. Состав животных в группе постоянный. Замена отдель-

ных коров производится только в случае выбраковки. Состав коров в ее группе не изменялся вот уже около шести лет. Она изучила повадки каждого животного.

В красном уголке на самом видном месте помещен текст социалистических обязательств работников Евстроповской фермы на 1976 год. В них записано, что все доярки включились во Всесоюзное социалистическое соревнование и взяли на себя обязательства — получать от каждой коровы по три тысячи килограммов молока.

В прошлом году Валентина Серафимовна получила от каждой коровы по две тысячи восьмисот семьдесят три килограмма, завоевав первенство в соревновании среди животноводов. За четыре месяца этого года она тоже опередила своих подруг по ферме.

По сравнению с другими доярками она находится в более выгодном положении, так как коровы в ее группе все растелились, до июля отелов не ожидается. У других

же еще не все растелились.

В. С. Долгих знает по опыту, что если в зимние месяцы не сумеешь получить максимум молока от каждой коровы, то летом наверстать упущенное будет очень трудно.

На Евстроповской ферме еще не сумели использовать всех возможностей, тем более, что с кормами здесь дела обстоят очень хорошо. Есть и силос, и комбикорма, и хвойная мука, и другие добавки. Казалось бы, надои должны быть более высокими. Здесь еще надо подумать над тем, как полнее использовать благоприятные условия.

В социалистических обязательствах есть такая фраза: «Полностью сохранить народившийся молодняк». Этот пункт обязательств выполняется успешно. Валентина Серафимовна не смогла припомнить случая падежа молодняка. От восемнадцати коров каждая доярка должна получить и сохранить всех телят. И в этом году они стараются получить и сохранить весь приплод.

Следует заметить, что лет десять назад работать было значительно труднее. Все приходилось выполнять вручную. Сейчас стало легче. Ферма хотя и старая, но на ней установлены механизмы. Есть вода горячая и холодная, нет только навозного транспортера. Доярки надеются, что в новой ферме, которую строят на 100 голов, будут механизированы буквально все трудовые процессы.

Есть на Евстроповской ферме красный уголок, телевизор, телефон. К ним часто заходят работники культуры, учителя, выступают с беседами. Так что они в курсе событий, как внутренних, так и внешних.

Решения XXV съезда КПСС коммунаровские животноводы восприняли с глубоким удовлетворением. Выполнение грандиозных задач десятилетия приведет к дальнейшему улучшению материального и культурного положения каждой советской семьи. Для этого они не жале-

ют ни сил, ни труда. Взятые на себя повышенные обязательства на 1976 год постараются выполнить. К этому стремятся все доярки колхоза.

Животноводы Евстроповской фермы работают с задором, с чувством высокой ответственности за порученное дело. Все они сознают значимость труда, укрепляют дисциплину, добиваются высокой культуры производства, ведут борьбу за улучшение качества молока, организуют рациональное кормление скота, грубые и концентрированные корма скармливают только в приготовленном виде. Все это дает возможность повышать продуктивность скота.

За свои трудовые успехи, за высокие надои молока Валентина Серафимовна Долгих награждена медалью «За трудовую доблесть» и орденом «Знак почета», а также отмечена многими почетными грамотами, премиями и подарками. Хочется верить, что Валентина Серафимовна с успехом выполнит свои обязательства и добьется более высоких надоев молока.

Г. ТЕПЛЯКОВ.

КОЛОРАДСКИЙ ЖУК

В настоящее время колорадский жук распространен в Украинской ССР, Белорусской ССР, Молдавской ССР, Латвийской ССР, а также в некоторых областях европейской части РСФСР. Три года назад он появился в Горьковской области, а в нашем районе найден впервые в 1975 году на площади 304 гектаров в 7 местах.

Колорадский жук один из наиболее опасных карантинных вредителей картофеля, помидоров, баклажанов и других пасленовых культур. Насекомое это очень прожорливое: два десятка жуков или личинок способны уничтожить за 2—3 дня все листья на среднем кусте картофеля.

Внешние признаки и биологические особенности колорадского жука заключаются в следующем. Взрослые жуки зимуют в почве на глубине до 25—70 см. На поверхность они выходят во второй половине мая — начале июня, то есть когда температура поверхностного слоя почвы достигает 12—15 градусов. Выход перезимовавших жуков растянут и продолжается до 3-4 месяцев.

Колорадского жука легко отличить от других насекомых. Тело у него овальное, выпуклое, блестящее, красновато-желтое с более светлыми надкрыльями, длиной 7—12 мм, шириной 4—6 мм. На спинке 10 черных полос.

В поисках пищи жуки перелетают на большие расстояния. За сутки он легко делает бросок от 12 до 18 км, а при попутном ветре — до 300—400 км.

Питание жука листьями картофеля идет днем и ночью. После спаривания самки откладывают яйца на нижнюю сторону листа картофеля — группами по 30—40 штук в каждой яйцекладке. Каждая самка откладывает в среднем по 500 яиц. Цвет яиц сначала красновато-желтый, затем ярко-оранжевый. Личинки появляются через 5—20 дней и начинают

активно питаться на растениях. В течение 3—4 недель они три раза линяют и достигают длины 16 мм. Тело у личинок мясистое, липкое, червообразное, снизу плоское, сверху выпуклое, покрытое редкими полосками. Окраска личинок сначала темно-серая, затем красная и позднее оранжево-желтая. Голова, переднеспинка, бородавки на боках, конец брюшка, ноги — блестяще-черные. Питаются личинки сначала

Советы специалиста

ла мякотью листьев, а затем грубыми их частями и стеблями. Окукливаются они в почве на глубине 5—8 см. Через 6—15 дней появляются молодые жуки, которые сначала бывают светлыми и мягкими, но уже через несколько дней приобретают нормальную окраску и твердость. Вредитель в нашем районе развивается в одном поколении. Жуки очень живучи, они не погибают если их погрузить в воду на 10 суток или заморозить на 48 часов. В биологии его развития есть такая особенность, в неблагоприятный период жизни он способен впасть в «спячку» от нескольких недель до трех лет.

Для успешной борьбы с вредителем важно своевременно обнаружить его, для чего с момента появления всходов картофеля необходимо не реже одного раза в неделю тщательно осматривать растения. Сигналом к началу наблюдений может служить массовое цветение одуванчика. Осмотры и сплошные обследования надо проводить в дневное время, не рекомендуется обследовать в ранние утренние и поздние вечерние часы, а также при наступлении похолоданий и выпадении осадков. Норма обследования на одного человека в день от 0,5 до 1 га. Найденных жуков, личинок и яйцекладки на листьях собирают в посуду с насыщенным

раствором поваренной соли и уничтожают.

Агротехнические приемы борьбы следующие: соблюдение севооборотов, высадка сортов районированных для данной местности, уничтожение сорняков и послеуборочных остатков картофеля, приманочные посадки ранних сортов картофеля и подкормка минеральными удобрениями до начала цветения картофеля.

Из птиц хорошо уничтожают колорадского жука скворцы, рекомендуется вблизи посадок картофеля вывешивать скворечники для привлечения птиц. Наблюдения ученых показали, что на небольших участках вблизи леса достаточно 5—6 муравейников на 1 га, чтобы на 75—90 процентов снизить численность колорадского жука.

Обработку химическими средствами проводят сразу после обнаружения первых яйцекладок вредителя и вторую по личинкам 2—3-го возраста через 3—4 недели. Обработку проводят 80-процентным смачивающимся порошком хлорофоса — 1,5 кг на гектар, или 65-процентным полихлорпином — 2 кг на га и ряд других препаратов.

Обработка посадок картофеля медьсодержащими препаратами снижает активность питания и плодовитость, вызывает миграцию жуков с обработанных полей. Хорошие результаты дает применение боверины с микродозами химических средств. На участках индивидуального пользования рекомендуется применять только хлорофос.

При применении химических средств нужно соблюдать правила безопасности и личную гигиену. Обработку химическими препаратами нужно прекращать за 20—30 дней до уборки урожая.

А. ПОНОМАРЕВ,
главный агроном по защите растений.



В Пермском филиале Центрального института агрохимического обслуживания сельского хозяйства разрабатываются проблемы внедрения экономико-математических методов и электронно-вычислительной техники в агрохимическую службу колхозов и совхозов Урала.

С помощью ЭВМ сотрудники филиала уже разработали программу внесения минеральных удобрений в 1400 колхозах и совхозах.

На снимке: в зале ЭВМ инженеры — программисты Е. Шилоносова (слева) и Т. Чарикова.

Фото Е. Загуляева.
(Фотохроника ТАСС).

Горьковский ЦНТИ предлагает ПРОТРАВЛИТЕЛЬ СЕМЯН

Протравливание — обязательный прием в подготовке семян к посеву. В течение пяти лет в учебно-опытном хозяйстве Курганского сельхозинститута имени 8 марта Мишкинского района на протравливание семян ячменя проводилось испытание препарата Эф-2 Уфимского филиала ВНИИХСЗР.

В результате исследования установлена высокая эффективность Эф-2 по отношению к возбудителям

твердой и черной пыльной головки и корневой гнили.

Применение препарата на протравливание семян зерновых культур поможет колхозам и совхозам освободить поля от головни, корневых гнилей и других болезней, передающихся через семена, снизить опасность нарушения здоровья людей, занятых на протравливании, транспортировке в посеве семян.

ПОСЕВНОЙ АГРЕГАТ

Проходя по полю 5—8 раз за сезон, машинно-тракторные агрегаты уплотняют почву и разрушают структуру пахотного слоя. Все это ведет к снижению урожайности, неоправданным затратам труда и средств. Для устранения указанных недостатков создан комбинированный агрегат, выполняющий за один проход несколько операций.

При разработке за основу взят экспериментальный комбинированный агрегат ВИМ на базе сеялки СЗП-3.6. Конструкции рамы агрегата, культиваторной час-

ти и подъемных механизмов с гидроприводом разработаны заново.

Комбинированный почвообрабатывающе-посевной агрегат АКС-3.6 соответствует целям совмещения технологических операций предпосевной подготовки почвы и посева.

Запросы на техническую и дополнительную информацию по опубликованным новшествам следует направлять в справочно-информационный отдел Горьковского ЦНТИ по адресу: г. Горький, 603076, пр. Ленина, 34, телефон 55-44-41.

К ВАМ НОВАЯ КНИГА ИДЕТ

В детской библиотеке ждут ребят радостные встречи с новыми интересными книгами.

Авторы сборника «Партии рядовой» издательство «Детская литература» — писатели разных поколений. Но все они рассказывают о человеке, носящем самое высокое звание на земле: коммунист, член Ленинской партии. Этот человек боролся за революцию, героически трудился и трудится, сражался с фашизмом, восстановил хозяйство, разрушенное врагом.

Книга «Учитесь властвовать собою...» обращена к тем, кто задумывается о своем месте в жизни, о своем будущем, кто сомневается, ищет, кто вступает в совершеннолетие.

Книга очерков О. Хавкина «Утро большого БАМа», выпущенная издательством «Детская литература», — это рассказ о строительстве Байкало-Амурской магистрали, о встречах с интересными людьми, о героике трудовых будней Всесоюзной комсомольской стройки.

Увлекательный рассказ о БАМе ведет и автор книги «Второй путь к океану» С. Богаткин. Герои очерков — изыскатели, шоферы, летчики. Еще задолго до начала строительства они прошли по трассе мужества и стали первопроходцами «магистрали века», которую сегодня прокладывает через тайгу и болота юность страны. Книга выпущена издательством «Молодая гвардия».

Книга Т. Вединой «Твой отряд» (издательство «Молодая гвардия») подскажет председателю совета отряда, как организовать работу отряда, из кого выбрать актив, как распределить пионерские поручения.

В книге С. Фурина и Л. Силовой «Юным тимуровцам», вышедшей в издательстве «Молодая гвардия», вы прочтете о тимуровцах разных поколений, о первом Всесоюзном слете тимуровцев в Артеке, о работе Всесоюзного штаба Тимура при редакции журнала «Пионер». Книга подскажет вам, как создать тимуровскую команду, как действовать, за какие дела взяться.

Документальная повесть Б. Азбукина «Ленькин салют»,

вышедшая в издательстве «Молодая гвардия», рассказывает о юном партизанском связном Лене Славянском. Он распространял подпольную газету «За Родину!» и листовки, помог матросам, бежавшим из концлагеря.

Документальная повесть В. Морозова «Володин фронт» («Молодая гвардия»), рассказывает об отважном минском подпольщике пионере Володе Щебрацевиче. Не только жизнь, но и сама смерть мальчика — пример беззаветной любви и преданности Родине.

Ю. Сухова в книге «Вызываем «Соболь-2»» пишет о некоторых заповедниках нашей страны, о сообразительности «трусливых» зайцев, о повадках летучих мышей, о домашних глухарях, о норках, лебедях, о загадочном поведении плодовых деревьев на берегах озера Иссык-Куль и многих других чудесах природы.

В книге В. Петрова «Из жизни зеленого мира», вышедшей в издательстве «Просвещение», рассказано о том, что примечательного можно увидеть в разное время года у растений нашей средней полосы — деревьев, кустарников, трав. Немного сказано также о грибах и лишайниках. Автор пишет о тех растениях лугов, лесов, болот, которые нетрудно найти даже человеку, не искушенному в ботанике.

Занимательные рассказы о науке, которую называют «исследованием операций», вы прочтаете в книге В. Абука «Секрет великих полководцев», выпущенной в издательстве «Детская литература». Наука эта помогает принимать верные решения в самых сложных обстоятельствах.

Виднейший ученый страны в области кибернетики, академик В. М. Глушков в популярной форме рассказывает школьникам о кибернетике в книге «Что такое кибернетика». В ней говорится об удивительных возможностях, открываемых кибернетикой для медицины, биологии, техники и различных отраслей народного хозяйства, об автоматизации творческих процессов.

А. БАРЫШЕВА, заведующая Тоншаевской детской библиотеки.



В Московском драматическом театре имени Н. В. Гоголя состоялась премьера спектакля по пьесе Леонида Моисеева «Багряный бор». Действие ее происходит в совхозе.

Спектакль рассказывает о влиянии научно-технической революции на сознание людей, о творческом отношении работников сельского хозяйства к делу.

Спектакль поставил народный артист РСФСР Б. Голубовский, художник — А. Великанов, музыка — композитора М. Фрадкина.

На снимке: сцена из спектакля. Слева направо: Марсел Столбуха — артист П. Алексеев, Столбуха — народный артист СССР Б. Чирков, Петровна — заслуженная артистка РСФСР Л. Геника.

Фото М. Строкова.

(Фотохроника ТАСС).

Заметки синоптика

МЕСЯЦ ЦВЕТОВ

Май — цветущий месяц весны, самая красивая и радостная пора в нашем районе. Теплое весеннее солнце ласково обогревает землю. С каждым днем все выше поднимается зеленая травка, прорастают опавшие осенью семена, появляется много цветущих растений. Радуют глаз первые цветущие кисти черемухи, раскрывают свои бутоны вишня и яблоня.

На май падает наибольшее число народных примет и пословиц: «Май все живет, все красит, в мае легко дышится», «Май холодный — год хлеборобный».

Наступил последний месяц весны. Каким он будет нынче? Вот что сообщает гидрометцентр СССР.

Средняя месячная температура воздуха ожидается в пределах 11-14 градусов, что выше нормы на 1 градус.

Месячное количество осадков 40-70 мм — около нормы, местами больше нормы.

В первой половине декады предполагается переменная облачность, местами кратковременные осадки, во второй

половине — преимущественно без осадков, в отдельные дни туман, колебания температуры воздуха ночью от 0,+4 до 10,+15 градусов, днем от +3, +8 до +18, +23 градусов.

Во второй декаде ожидается облачная с прояснениями погода, временами дожди, местами туман, в отдельные дни возможны грозы. Температура воздуха ночью +5, +10, днем +15, +20 градусов, во второй половине декады повышение температуры воздуха ночью до +9, +13, днем до +21, +26 градусов.

В третьей декаде преобладание облачной погоды, временами дожди, грозы, возможен туман. Температура воздуха ночью +1, +3 (возможны заморозки), днем +8, +13 градусов, во второй половине ночью +7, +12, днем +20, +25 градусов.

Ветер преимущественно южный, в начале второй и третьей декады — северо-западный 7-12 метров в секунду, с отдельными усилениями до 18 метров в секунду.

В. ЛАПТЕВ, начальник Шахунской метеостанции.

Железная дорога — опасная зона

Человек, его жизнь и здоровье — самое главное богатство на земле. И труженики транспорта считают своим священным долгом обеспечить полнейшую безопасность людей, пользующихся железными дорогами.

Трудно найти, особенно после дождя, а также в пору зимнего бездорожья более торную дорогу, чем железнодорожный путь. Зачастую люди идут по шпалам, не представляя скрытой опасности. Ведь не все знают, что в контактом проводе течет ток, измеряемый тысячами вольт. Не все знают, что скорость «бегущих» поездов достигает двадцати восьми метров в секунду, что для остановки грузового состава требуется 1200 метров. Малейшее нарушение, неосторожная секунда, и... гибель человека неизбежна. Так почему же часто можно видеть, как идут по железнодорожному полотну дети, еле шагает престарелый человек, идет, качается нетрезвый человек, а бывают случаи, когда пьяные падают и засыпают на пути. Скорее всего это случается потому, что люди не представляют величины грозящей опасности.

Еще в давние времена железнодорожникам приходилось вести борьбу с хождением людей по железнодорожным путям, заботиться о предотвращении несчастных случаев на рельсовой колее. В 1915 году русский журнал «Железнодорожное дело» писал: «Привыкайте бояться железнодорожного пути, избегайте его всякими силами, смотрите на него, как на открытую ловушку. Зачем лезть на опасность — затем только, чтобы сберечь несколько минут?».

В настоящее время по сравнению с 1915 годом грузопоток на железных дорогах возрос в несколько раз, вес составов увеличился в десять раз, скорость движения поездов возросла в три-четыре раза, а следовательно, и опасность нахождения на пути возросла в несколько десятков раз.

Вот почему хождение по пути на перегонах и станциях запрещено. Ведь железнодорожный путь — это зона опасности.

Но если вы в силу каких-либо особых обстоятельств оказались на пути, необходимо выполнять элементарные правила: на перегоне идти по обочине, только навстречу поезду, часто оглядываться назад. Нельзя перебежать пути перед приближающимися поездами, находящимися ближе четырехсот метров, оставлять безнадзорно детей и позволять им играть на бровке летом, кататься на лыжах или санках, с насыпи железнодорожного полотна зимой.

Малейшее нарушение или незнание правил может привести к печальным последствиям.

В. ПОЛЕТАЕВА, инженер по технике безопасности Котельничской дистанции пути.

Редактор Ю. Н. ШИШМАКОВ.

ВОСПИТАНИЕ УБЕЖДЕНИЕМ

Общественные начала — в действии

Крепкий тридцатипятилетний мужчина, опустив плечи и голову, явно неуютно чувствует себя, сидя на скамейке подумчивого. Ему стыдно смотреть людям в глаза, его руки нервно теребят полы пиджака, покрасневшее лицо в бурных пятнах. Он не отрицает своей вины и на все вопросы членов суда, детально выясняющих причины и обстановку его неблагоприятного поступка, отвечает правдиво, без утайки мельчайшего факта.

Потом выступают рабочие участка, те, с которыми Виноградов занят общим делом и ежедневно встречается. Их гневные слова буквально секут сидящего перед ним человека, в пьяном угаре допустившего хулиганские действия. И, как бы пытаясь уйти от невидимых, но так разящих стрел, попура голова Виноградова еще ближе опускается к коленям. Суков беспощаден, но справедлив суд товарищей, и нет у обвиняемого ответа на него в свое оправдание.

Теперь председательствующий предоставляет слово В. Виноградову. С дрожью в голосе он просит прощение за совер-

шенное у коллектива ремстройучастка, публично извиняется перед Л. И. Полуниным и заверяет присутствующих, что впредь не допустит такого.

Товарищеский суд, учитывая чистосердечное раскаяние подсудимого, решил: объявить гражданину В. А. Виноградову общественный выговор с опубликованием в печати. При повторении подобных поступков дело передать в народный суд.

Ничего не скажешь — решение мудрое и гуманное. Товарищи правильно рассудили: Виноградов человек не потерянный, чтобы изолировать его от общества, пусть добросовестным трудом и примерным поведением исправит совершенный проступок.

Мы рассказали об одном из заседаний — к нашей чести сказать немногочисленных, так как нарушения общественного порядка на территории поселка не часты — товарищеского суда при Тоншаевском поселковом Совете. Суд этот один из активнейших в районе. Его хорошей работе способствует то, что в члены его коллективы пред-

приятий, колхозов, организаций и учреждений райцентра избрали умных, честных, уважаемых людей. В составе его умудренным опытом жизни пенсионеры В. Ф. Михеев и А. И. Клешнин, колхозники П. А. Евстропов и А. А. Евстропова, учитель В. Н. Солоницын, служащая отделения Госбанка А. И. Гребнева и сотрудница библиотеки С. В. Смирнова.

Облеченные доверием жителей нашего рабочего поселка, они за последний год работы рассмотрели ряд совершенно разных по степени правонарушения дел: по мелкому хулиганству и хищению государственной и личной собственности, о спайивании алкогольными напитками несовершеннолетних, о драках в семьях и т. п.

Но самое главное в работе этого товарищеского суда — это не наказание виновного, а воспитание его, воспитание путем добродетельного убеждения и общественного воздействия. Предупреждения со стороны граждан поступков и правонарушений, наносящих вред обществу. Стараются эти бескорыстные люди (товарищеский суд работает на общественных началах), чтобы был вокруг нас порядок и мир.

В. МАРЯЕВ.

Народу в тот вечер в красном уголке районного ремонтно-строительного участка собралось много. В небольшом зале все не уместилось, и часть пришедших стоит в дверях и коридоре. Причина высокой активности строителей сегодня одна: здесь состоится товарищеский суд по делу работника участка В. Виноградова, оскорбившего своего товарища по труду мастера Л. И. Полунина.

Умолкает говор — началось судебное заседание. Председатель товарищеского суда при Тоншаевском поселковом Совете депутатов трудящихся учитель средней школы Владимир Николаевич Солоницын оглашает обвинительное заключение. Суть его такова.

В феврале 1976 года гражданин Виноградов, в нетрезвом виде придя со спиртными в котельную ремонтно-строительного участка, напоил дежурившего там кофегара Л. Рыжова, а заглянувшего туда, с целью проверки несения службы последним, мастером подсобного производства Л. И. Полунина оскорбил словесно и нанес ему несколько ударов по лицу.

Вот и все. Несложное, но из ряда вон выходящее в коллективе организации дело. Виноградов допустил аморальный поступок, недостойный советского рабочего, и сегодня не сет за него ответ перед лицом товарищей.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 606950 р. п. Тоншаево Горьковской области, ул. Центральная, дом 2 а.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 0-115, зам. редактора — 0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем — 3-115, бухгалтерии — 3-114, типографии — 0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам. Зак. 356 Тираж 4404

Тоншаевская типография управления издательств, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.